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Abstrakt

Lokalita Blatno je situována v malém granitovém tiském masivu a téměř zcela ho pokrývá. Masiv je od okolí oddělen tektonickými zónami nadregionálního významu a nepochybně hlubinného dosahu, morfologicky zvýrazněnými v neotektonickém období. V rozsahu masivu se prakticky nevyskytují horninové žíly a z hydrotemálních žil je znám jen sporadický výskyt žilného křemene. Zjištěny a ověřeny byly naopak proniky terciérních bazických vulkanitů i zbytek povrchového vulkanického tělesa. V masivu byly rozpoznány tektonické diskontinuity a zóny různých směrů a hloubkového dosahu, významnější z nich člení masiv na dílčí celky. Jejich identifikace a charakterizace umožnila pomocí multikriteriální analýzy vytipovat dva zúžené prostory k dalšímu průzkumu pro situování hlubinného úložiště. Geologické zvláštnosti území, malé rozměry masivu, pravděpodobná malá mocnost a nedostatek ověřených údajů z hlubších partií by si v další fázi výzkumu vynutily užití mimořádných a technicky náročných průzkumných prací zahrnujících i báňská díla. Z více důvodů jde o lokalitu ve srovnání s jinými výjimečnou. 
V území budou obtížně řešitelné střety zájmů zvláště s ochranou přírody a pro vysoký rekreační potenciál krajiny. Komunikačně lze napojit na rychlostní silnici Praha-Karlovy Vary i na lokální železniční trať. Povrchový areál lze uvažovat mimo vymezenou lokalitu v prostoru obce Lubenec, propojení s úložištěm prostřednictvím úpadnice. 
Spolu s uvedenými pochybnostmi o dostatečné mocnosti tiského granitoidního masivu tyto okolnosti poznamenávají celou lokalitu Blatno, zejména však zúžené území II. pro realizaci další etapy výzkumných a průzkumných prací jako mimořádně problematickou a celkově málo vhodnou.

Vodní režim a ochrana vod
Na recipientu jižní části lokality Blatno (tok Střely) – se podle platného schvalovacího protokolu ústředního vodohospodářského orgánu – býv. MLVD ČSR č.17/SVP z r.1988 uvažuje ve výhledu s výstavbou vodní nádrže Strážiště s celkovým objemem 78 mil. m3. Účel nádrže bude vodárenský – akumulace bude sloužit odběru pitné vody. Maximální hladina nádrže je na kótě 398,0 m n.m., vzdutí bude ukončeno východně od Žihle, cca 2 km pod Rabštejnem nad Střelou a cca 2 km od jihovýchodního okraje lokality Blatno. Průměrná spotřeba vody areálu bude dle RPHÚ 1 500 – 2 000 m3/rok, maximální potřeba činí 200 – 250 m3/měsíc. Zásobování areálu vodou je ve všech variantách řešeno ze žlutického vodovodního přivaděče v místě vodojemu u obce Libkovice.

Zásobování elektrickou energií

Na základě konzultací se správci sítí, které zpochybnily řešení Referenčního projektu HÚ zajistit požadovaný výkon elektrických zařízení v areálu HÚ z rozvodné sítě 22 kV vychází Studie z principu předběžné opatrnosti a uplatňuje konzervativní předpoklad zásobování areálu prostřednictvím 2 nezávislých vedení 110 kV.
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Zásobování teplem

Referenční projekt předpokládá centrální vytápění (technologická pára) plynovou kotelnou o výkonu 5MW a kogenerační jednotkou o výkonu 2,5MW. Přívod plynu bude zajištěn vtl. plynovým potrubím v délce cca 2 600m pro všechny varianty lokalit umístění ZUPA.

Vlivy na obyvatelstvo

Z potenciálních zdravotních vlivů na obyvatelstvo připadají v souvislosti s výstavbou, provozem a obdobím po ukončení provozu HÚ do úvahy:

• radiační vlivy - Minimalizace zdravotních rizik spojených s provozem jaderných zařízení bude zajištěna splněním obligatorních požadavků, zakotvených v příslušné legislativě (zák. č. 18/1997 Sb. v platném znění včetně souvisejících předpisů), bez nichž jsou umístění, výstavba a provoz HÚ vyloučeny
· vylučující kritéria dle § 4, písm. a) a b) vyhl. SÚJB č. 215/1997 Sb.,

· požadavky a limity stanovené vyhláškou SÚJB č. 307/2002 Sb.

• neradiační vlivy (hluk, emisní a imisní zátěž ovzduší v obytném území)

Jejich zdrojem bude především vlastní povrchový areál, resp. Jeho staveniště a příjezdové komunikace. K významnějšímu ovlivnění kvality obytného prostředí může dojít pouze v úvodní fázi výstavby silničního napojení PA, kdy nelze vyloučit využití silnice II/226 procházející

Lubencem jako příjezdové komunikace. Překročení platných hlukových a imisních limitů v obytném území však není pravděpodobné mj. i proto, že veškerá průjezdná doprava bude v době výstavby vedena po rychlostní silnici R6 severně od obce. Navržené řešení silničního napojení areálu umožní s konečnou plaností vyloučit průjezd cílové a zdrojové dopravy staveniště zastavěným územím Lubence a eliminuje hlavní negativní vlivy spojené s případným transportem rubaniny. Realizace železniční vlečky nebude mít významnější vlivy na hlukovou a imisní situaci obci. Vlastní staveniště PA bude od okraje zástavby Lubence vzdáleno cca 800 – 1 200 m (dle variant), v rámci zastavěného území není hluková a emisní zátěž nad rámec platných limitů pravděpodobná. V dalších etapách prací bude tento předpoklad potvrzen nebo korigován hlukovou a rozptylovou studií. V etapách provozu a uzavření HÚ by měly být tyto vlivy jen málo významné.

• psychologické vlivy a projednávání záměru a během výstavby úložiště.

Projevy znepokojení a obav z existence HÚ lze předpokládat nejvýrazněji v období přípravy a projednávání záměru a během výstavby úložiště. K narušení faktoru pohody může dojít jednak v místech, ze kterých bude areál opticky zřetelný a jednak v širším okolí, kde budou zaznamenány činnosti spojené s realizací souvisejících staveb (rekonstrukce žel. trati, výstavba vedení 110 kV). Generelně lze však očekávat, že výrazněji bude toto narušení vnímáno v malých sídlech a rekreačních lokalitách (Vitkovice, Žďárek, Struhaře, Malměřice). Vyloučit nelze ani obavy z „degradace“ rekreačního potenciálu celého širšího území mezi údolím Střely a linií Žihle – Blatno.
Dílčí výhodou lokality Blatno může být skutečnost, že v době výstavby HÚ bude v dotčeném území již dlouhodobě fixována rychlostní silnice R6, která existencí silničního tělesa a provozem ovlivní současný charakter území v okolí trasy.

Vlivy na ovzduší
K největší emisní zátěži ovzduší bude docházet v etapě přípravy a výstavby HÚ. Staveniště PA má charakter plošného zdroje znečištění (hluk, prašnost, emise staveních mechanismů – především NOX, CXHY), příjezdové komunikace jsou liniovým zdrojem. znečištění. Zátěž vzduší ve vztahu k platným hygienickým limitům bude třeba prokázat rozptylovou studií.
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Vlivy na podzemní vody
Vyloučit nelze pokles hladiny podzemní vody, zánik lokálních zdrojů podzemních vod a příp. pokles průtoků v povrchových tocích. Vlastní hlubinná část úložiště je lokalizována do relativně homogenního bloku granitů (granitoidů) s relativně nízkou propustností hornin. Ovlivnění podzemních vod bude relativně malé pouze s lokálními dopady (pokles hladin podzemní vody, pokles vydatnosti nebo ztráta vody ve studních nebo v pramenech).

Vlivy na horninové prostředí
Vyrubaný materiál získaný při výstavbě hlubinné části by měl být využit jako stavební materiál. Deponii vytěžené horniny je v zájmu omezení vlivů na životní prostředí třeba lokalizovat v rámci PA.

Vliv na přírodu a krajinu
V případě realizace PA v kterékoliv ze tří uvažovaných variant lze předpokládat (podle dosud shromážděných poznatků) relativně malý negativní vliv na živou část přírody. Důvodem je umístění PA na plochách zemědělsky obhospodařovaných, výrazně k tomuto účelu v minulosti přizpůsobených, u kterých je předpokládán a orientačním průzkumem potvrzen nižší než průměrný výskyt bioty (rostlinstva, živočišstva) z hlediska její druhové rozmanitosti, významnosti, event. vzácnosti. Zemědělsky intenzivně využívané plochy se společenstvy typu agrocenóz mají obecně nízký stupeň ekologické stability.

K negativnímu ovlivnění rázu krajiny může také dojít v případě nevhodného umístění deponie rubaniny v rámci areálu. Krajinný ráz dílčím způsobem negativně ovlivní případná realizace 2 vedení 110 kV. K zásahu do krajiny mimo PA dojde pouze v místech vyústění výdušných jam. S vysokou pravděpodobností lze předpokládat zásah do lesních porostů (povrchový areál + přístupová komunikace) a střet se zájmy ochrany přírody a krajiny. Možné negativní vlivy budou

z převážné části vázány na etapu výstavby těchto objektů. Jako jednoznačně šetrnější ve vztahu k zájmům ochrany přírody a krajiny lze doporučit výstavbu těchto jam z hlubinné části směrem „k povrchu“.

Vliv na zemědělský půdní fond
Relativně nejvyšší riziko záboru kvalitní půdy existuje v případě varianty 3 (významný podíl ZPF ve II. třídě ochrany částečně též v třídě ochrany I.). Naopak nejnižší riziko lez očekávat u varianty 2 (významný podíl ZPF v V. třídě ochrany). Rozdíly mezi variantami však nejsou příliš významné.

Vliv na lesní pozemky
Lesní pozemky budou s vysokou pravděpodobností dotčeny při výstavbě technické a dopravní infrastruktury a ve dvou lokalitách areálu výdušných jam.
Vlivy na funkční využití okolního území

Aktuálně platná ÚPD nenavrhuje do ploch vymezených variant ZUPA žádné rozvojové záměry (viz. kap. 4.1.7). Základním předpokladem pro snížení rizik degradace kvality obytného a rekreačního území v okolí HÚ je otevřená a kvalitní komunikace s orgány veřejné správy a všemi uživateli okolního území.
Sociálně ekonomické důsledky výstavby a provozu HÚ

Výstavba a provoz HÚ se promítne jak do změn ve struktuře osídlení, tak do změn sociálně ekonomických charakteristik obyvatel dotčených obcí a změn sociálního klimatu. Realizace HÚ přinese kladné ekonomické důsledky v podobě snížení nezaměstnanosti, zvýšení kupní síly obyvatelstva s možným lokálním dopadem do rozvoje terciální sféry. Mezi nepříznivé vlivy, které budou snižovat atraktivitu místa k bydlení nebo rekreaci může patřit příliv méně kvalifikovaných pracovních sil s možnou nižší sociální adaptabilitou, pokles cen bytů a rekreačních objektů. V případě pozemků se dá očekávat pokles cen v okolí úložiště, pozemky pod vlastním úložištěm nebo trasami
 technické a dopravní infrastruktury mohou naopak v době výkupů vzrůstat (nevole k realizaci úložiště, spekulace). Pokles zemědělské výroby vlivem záborů pozemků nebude v lokálním měřítku významný. V úvahu je třeba vzít i možný pokles konkurence schopnosti výrobků produkovaných v okolí úložiště (psychologické důvody spotřebitelů). Rozsah těchto případných ztrát nelze v současné době zodpovědně stanovit.
-3-
Ekonomická analýza
Porovnání jednotlivých variant z hlediska investičních nákladů, potřebných k zajištění napojení areálu na technickou a dopravní infrastrukturu a základní terénní úpravy, spojené s přípravou pozemku na realizaci staveb, se pohybují ve výši: 
• 1 016 041 tis. Kč pro variantu 1,

• 948 564 tis. Kč pro variantu 2,

• 942 189 tis. Kč. pro variantu 3.
Do těchto nákladů však nejsou a z důvodu omezeného množství informací a vzdálenému časovému horizontu ani nemohou být započteny i další náklady, spojené úzce s konkrétním umístěním PA, jako například náklady na výkupy pozemků a věcná břemena vztahující se k PA a k sítím dopravní a technické infrastruktury, náklady na vynětí pozemků PA a tras sítí dopravní a technické infrastruktur ze ZPF a PUPFL.

Při porovnání propočtených nákladů s celkovými investičními náklady na realizaci HÚ jsou rozdíly mezi jednotlivými lokalitami v podstatě minimální. Pro výběr definitivní lokality ZUPA pro umístění PA budou mít z tohoto důvodu větší váhu jiné podmínky (bezpečnost, vliv na složky životního prostředí, majetková struktura pozemků, apod.).

Analýza rizik 

Vyhodnocení technicko-ekonomických a socioekonomických rizik vzhledem k současnému stavu rozpracovanosti projektu HÚ v zásadě neumožňuje standardní ekonomické vyhodnocení realizovatelnosti s výjimkou posouzení aspektů realizovatelnosti technické a dopravní infrastruktury a podmiňujících investic. Z tohoto důvodu jsou u některých hodnot volena spíše vyjádření míry či poměru. 

Z hlediska nákladů na vybudování PA, podmiňující investice a dopravní a technickou infrastrukturu se jedná vesměs o hodnoty, které lze již v současné době stanovit minimálně v úrovni odborného odhadu, takže riziko neočekávaných změn je minimální. Rovněž poměr mezi náklady na realizaci PA a investic do infrastruktury a vyvolaných investic ve výši 14 % až 15 % (v závislosti na variantách ZUPA) nevybočuje z obvyklých hodnot, případně se jeví jako mírně nižší.  

S ohledem na stávající poznání projektu je z ekonomického hlediska nejvýznamnější riziko navýšení nákladů na propojení povrchové a hlubinné části úložiště. Délka úvodního důlního díla může za určitých podmínek překročit vzdálenost 5 km. Překročení tohoto limitu může způsobit navýšení nákladů na výstavbu HÚ až o 10 %. 

Z hlediska vlivů na složky životního prostředí existuje poměrně vysoké riziko vlivů ovlivnění ovzduší a kvality obytného a rekreačního prostředí v době výstavby úložiště. Tyto by měly být poměrně malé a časově omezené. Narušení krajinného rázu bylo vyhodnoceno jako vysoce pravděpodobné, středního rozsahu. Vzhledem k vysokému rekreačnímu potenciálu „širší lokality Blatno“ existuje vysoké riziko jeho „psychologické degradace“ včetně ztráty tržní hodnoty rekreačních nemovitostí. 
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